
VI. évfolyam. 21-ik szám. Szalmái'. IS1>7. május ÍO.

HETI SZEMLE.
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy évre ------- 3 frt _ kl.
Félévre ------- 1 frt 50 kr.
Negyedévre ------ frt 75 kr>
Tanítóknak és kézmiiiparosoknak ogy évre 2 frt*

Felelős szerkesztő :
BÁTHORY ENDRE.

Főm unka társak :
Dr. WOLKENBERG ALAJOS is LENGYEL, JÓZSEF

A lap kiadója: A „ PÁZ MÁN Y-S AJTÓ."

A szerkesztős egot és kiadóhivatalt illető összes 
kiildoményok, pénzek, hirdetések, stb. a „Váxmüntl. 

sajtó“ czimérd küldendők. (Deák-túr 21). sz.) 
Hirdet esek jutányos árban vetetnek fel.

A l«ii> megjelenik miii.i.-ii szeredá

A partement függetlensége.
Az utóbbi idők politikai esemé­

nyei között mindeneseire dicsérendő 
az ellenzőknek az a törekvése, hogy 
a parlament függetlensége, mely tíz 
országlegfontosabI) érdekeinek eg.vik 
feltétele, meg’oriztessek, s a (örvény- 
hozás csarnokából száműzessenek 
mindazok, a kik a kormánynyal 
anyagi szövetségben és üzleti vi­
szonyban állanak. Mi rokonszenve­
zünk e^ mozgalommal, mert szükség 
van reá, hogy oly férfiak intézzék 
az ország ügyeit, kik tiszta kézzel 
legyenek képesek munkálkodni men­
ten minden anyagi haszontól, s ön­
zetlenül szolgálják a mai válságos 
helyzetben a nép javát.

Reánk szatmáriakra nézve e 
tisztítási processus azért is bir érdek­
kel, mert tudvalevőleg városunk 
képviselőjét is legközelebbről érinti. 
Dr. Chorin Forenczczel mi nem va­
gyunk egy állásponton. A politikai 
élet terén eddig kifejtett tevékeny­
sége bennünket nem gyönyörködtél, 
mert a mi eszméink ellen irányult s 
zászlónk legszebb díszére szándé­
kolt homályt vetni, — de kiváló ké­
pességeit és képzettségét becsültük 
s a város érdekeinek annyi iigvbuz­
galom mai felkarolásáért nem tagad­
juk meg tőle elismerésünket.

Í2) TARCZA. .sSf

A vasHti éleiből.
Weber M. M. néraot oredetijo után irta: Karenovics 

Gyula, Máv. hivatalnok.

„No, vén medvék, jöttök már valahain, 
a puncsnak már két atmoszf. gőznyomása 
van," igy kiálta üdvözletül Hámori, nyugal­
mazott mozdonyvezető, egy hatalmas puncs­
főző edényben evezve, néhány sötét, erős 
vaskos alak elé, kik csak szemüket, és pi­
rosló orrukat szabadon hagyó vastag bundá­
ikba burkolva, hótól borítva, fújtatva, dö­
römbölve R........... állomáson a mozdony-
vezetők szobájába léplek be.

Ma Szilveszter estéjén a mozdonyve­
zetők szobájának asztala kivételesen tiszta 
fehér abroszszal van terítve és az asztal te­
tején egy hatalmas edény áll, melyben az 
öreg Hámori nagy erőlködve egy hatalmas 
főzőkanállal működik. Az edényből szálló gőz 
és a mellette álló üres rumos üvegek min-

Eppen azért sajnáljuk, hogy
most a vádlottak padján látjuk ...
s sajnáljuk nem a politikust, ha­
nem az embert. Azt a, vádat emel­
ték ellene, hogy ő, a törvényhozó 
megsértette az alkotmányos parla­
ment egyik fontos törvényét: a kor­
mány nyal üzleti viszonyban lévő 2 
vállalatnál elnök, illetve érdekelt fél. 
A ki a kormány nyal érdekössze­
köt ictés ben van, annak a vélemé­
nye nem lehet szabad, vagy lega­
lább mindig azt a gyanút kelti fel, 
hogy meggyőződését lenyűgözi a 
hatalom s parlamenti szereplésének, 
beszédeinek vagy szavazatának tit­
kos rugója a pressió. ti már ez a 
gyanú is méreg a társadalom szer­
vezőiében. Az alkotmányosságra nem 
lehet nagyobb veszedelem, mondja 
egy kiváló államférfin — mint Ilii­
kor a nép azt mondja, ezt a tör­
vényt „az urak,“ amazt „a papok,“ 
ezt a „kereskedők", amazt a „kor­
ín a n y hivatal 11 o k a i “ hozták 
vagy szavazták le. Az alkotmány 
érdeke követeli, hogy minden ér­
dek, jminden osztály összeolvadjon 
az alkotmányos életben. Nem a mi 
föladatunk azt megái lapítani, ho gy vaj - 
jón Chorin a kormány hivatalnoka-e 
s mint ilyenő is sirásó,ja-e a par­
lamenti tekintélynek? Május 22-én 
fog az összeférhetetlenségi bízott-

1/

deu kétségéi, ki zéró Ing kövolkoziomi engedik, 
hogy főzte „mágus nyomással“ készüli, és 
forresövekbez Imzonlitbutó gégéknek szánt, 
kemény vezérpuncs lesz.

„Ördögöt 1 Kemény a szolgalat ma Szil­
veszter estéjén, Hámori apó I“ kiáltják a ha­
vat magukról lerázó, bundáikból és botosa­
ikból kibontakozó belépők.

„Mit tudtok ti, ezukorbábuk kemény 
szolgálatról üveg palotáikban, melyeket, a 
direkezió gépeiteken fejetek fölé építőit ; 
gépeitek lágy rugóikon úgy ringatnak, 
akárcsak üreg dadátok a karjain. Harininczöt 
óv előtt kellett volna nektek velünk kis moz­
donyaikon államitok, melyek oly keményen 
jártak, hogy rajluk minden egyes sinütközést 
tetőtől talpig lehetett érezni és melyek te­
nyérnyi magasságú hóban is rögtön megál­
lották. •— Ezeken állottunk egészen szaba­
don, éjjel nappal, tető nélkül, deczemberi 
hóviharokban, júniusi kánikulában, jégeső­
ben, — kabátunk és edzett bőrünkön kívül 
minden egyéb oltalom nélkül. Ezt nevezik 

____kemény szolgálatnak. Mit. tudtok ti arról!
ewr TISZTÁN KEZELT

litoronkinl 34í krtél 4íO lcrig kaphatók nz érme lléki és 
délyl borok raktárában a színház átellenében. 56 

vételénél nagyobb árengedmény.

fsag felette Ítélni. Mi óhajtjuk, ln/ify 
az igazság jusson ez ügyben dia­
dalra, nem azért mert Chorin na k 
politikai ellenfelei vagyunk, hiszen 
ez neki is érdeke, hanem ránk 
nézve felette kívánatos, hogy vá­
rosunkat olyan férfin képviselje, aki 
az o fajta iizelmektől ment legyen. 
Addig is azonban, inig a tény kivi­
láglik, nem szabad a Chorin ügyét 
elszigetelten tekinteni. „Az egyedet 
nem szabad elzárni az egyetemes­
től, keresni kell a szálat, melylyel 
a külön élet az általánossal kap­
csolatos, meg kell ál lapítani, hogy 
az egyén véri lüktetésére milyen 
befolyássá! van a légkör, melyben 
el és a tápanyag, mely benne assi- 
milálodi k“. Ha bárkivel szem­
ben is igy kell eljárnunk, akkor 
Chorinnal szemben sincs jogunk ki­
vételt tenni. Úgy de, vizsgálva az 
egyetemest, a rendszert, melyben 
Chorin élt, melynek légkörét szívta 
magába, azt tapasztaljuk, hogy az 
maga romlott s a korrupció terjesz­
tője. Ez a rendszer a közjót emle­
geti, de a személyi érdekek ügyes 
csoportosításával tartja fenn magát, 
felekezeti bókét hirdet, de mindun­
talan a harczi kürtbe fuj, nyilváno­
san az igazságot hangoztatja, alat- 
tómban pedig az igazság rovására 
vétkezik, a jog szentségét magasz-

K ülőn bon mi a legrosszabb szolgálatotok 
ahhoz képest., a min most az év végével 
Vágó kurtarsunknnk át kellett esnie, ki ma 
a mozdonyvezetői vizsgáját, kitüntetéssel le­
tette. — Szabad ég alatt, a gépen Isten ve­
lünk, de az iskolaszobában, —• a manó I 
Ue ni itt jön a vizsgázott, — a megkínzott. 
Éljen I

„Éljen I“ kiáltá hat keményhangu to­
rok. Hat erős kéz irányult a fiatal ember fele, 
ki fekete ünneplő ruhában, kipirult arczczal 
és kék szemeiben azon tiszta, mosszelátó 
tokintettel, a mely a tengerészen kívül 
csakis a mozdonyvezetőnek sajátja, — kö­
zéjük lépett, és némileg zavartan a meg­
tisztelő üdvözlést viszonzotta.

„No hogy ment a dolog? Sokat izzad­
tál a viszgán, jól megmaczeráltak ? — „He­
lyet foglalni és puncsot kérünk I“ kiáltanak 
az őt körülvevő kormos bajtársak.

„Csend legyen 1“ — dörgé közbe Há­
mori bácsi rozsdás hangján. — „Helyet 
foglalhattok, de puncsot még nem kaptok,“ — 
Nagy és Vegh még hiányzanak, azok csak

er-
liter
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tál ja — mellékutakon pedig a jo­
got veri arczul. A nemzet erkölcsi 
érzékét szilként őrlő pártban na­
gyon sokan vannak, kik hibásab- 
bak, mint Chorin s valamenyinél 
nagyobb fokban a miniszterek, kik 
a hibákat tudják, elnézik sőt me­
lengetik. Nem akarjuk ezzel Chorint, 
ha tényleg igaz, a mivel vádolják, 
mentegetni, de a nemzetnek, mely 
őt elitéli, saját magát is el kell Ítél­
nie, hogy vállain tart egy oly rend­
szert, mely csak gyomot és bojtor­
jánt termel. S ha Chorin vétett volna 
is a törvény ellen, hiszszük, hogy 
a menyire tudja azt, hogy hibázni 
emberi gyarlóság, annyira tudja 
azt is, hogy a hibát jóvátenni, er­
kölcsi kötelesség. Erre természete­
sen a legelső lépés, hogy szakítson 
a kormánypárttal, mutassa meg a 
mindent Argus szemekkel füzkésző 
közvélemény előtt, hogy ezentúl 
meggyőződésének függetlenségéhez 
a gyanú árnya sem férhet s parla­
menti szereplését a pressio nem irá­
nyítja. Második teendő, tanulmá­
nyozza a nép szükségleteit, a föld­
mi vés és polgári osztály kívánalmait, 
a nemzet életkövetelményeit. Mél­
tassa nagyobb figyelemre a hazát 
ezer évig fenntartó vallásos és 
erkölcsi erőt. Kísérje figyelemmel, 
hogy a modern, bár csillogó jogi 
elméletek mindig veszélyt hoznak 
a társadalomra, ha összeütközésbe 
kerülnek az isteni joggal és tör­
vénynyel. Neki van érzéke igazság 
iránt, amint kimutatta az esküdt bí­
róságról szóló törvényjavaslat tár­
gyalásánál, műveltsége megőrzi őt 
az elfogultságtól. Nos, amit látott 
és tapasztalt, abban az irányban 
munkálkodjék s akkor hiszszük, 
hogy az az éljen, mely máj. 11-én a 
baloldal padjairól elhangzott, nem 
lesz utolsó a jobbak ajkairól.

a tehervonatiul étkeznek, a mely mint a 
távirásztól az előbb értesültem 20 perczet ké­
sik és azonnal itt kell lennie. Egyenlő ‘jog 
és egyenlő puncsadag valamennyi részére, 
különben az ördög visz el valamennyi 
szabályt.“

„Igen bizony,“ kezdő a fiatal ünnepelt, 
alaposan elő vettek. Már az uj utasítások­
ból kérdeztek ki. Ott ült körülöttem vagy 
hat ur, kik között fűtőházi és műhely fő­
nökeimen kívül alig láttam egyet valaha a 
mozdonyon vagy a műhelyben. És főnöke­
ink nem éppen a legrosszabbak voltak, — 
az igaz erősen kikérdeztek, de az ember 
értette őket, mit akarnak és okosan felelhe­
tett is. De a mit a többi vizsgáló magas ál­
lású, nagy tudományu urak kívántak tőlem, 
— az csak félig értettem, — nem beszéltek 
velem v isuti nyelvünkön, és a mit tudni 
akartak, — hát igen tudtam, — mert azt a 
művezetőnktől kölcsönkért könyvekből meg­
tanultam, de szolgálatomban soha sem for­
dult elő, hasznát soha sem vettem és azt 
hiszem egész életemen át sein fogom hasz­
nát venni.“

„Es mi volt ez tulajdon képen ?“ kórdó 
Harmos pajtás szivarját meggyujtva, — mi­
közben a mozdonyvezetői szoba ajtaja hir­
telen felránlátott. Egy hófelhő nyomult be,

Szatmár város közönségéhez!
Mi annyi évnek hőn óhajtott kíván­

sága volt s mely eszméért annyi lelkes ifjú 
küzdött sikertelenül, a milleniumi évben 
végre sikerült, megalakult a „Szatmári kör“ 
Budapesten.

Rég belátták már annak szükségét, 
hogy városunk ifjúinak egy otthonuk le­
gyen hazánk szivében, hogy az a barátság, 
mely őket annyi éven át összekapcsolta, 
a nagy város zajában ne szakadjon szót 
egyszerre.

A barátság szent kötelékének ápolása, 
az önképzés fejlesztése s szegényebb sorsú 
társaink segélyezése, mi összességében vá­
rosunk nevének a fővárossal való megis­
mertetéséhez, érvényesítéséhez s emeléséhez 
vezetend, e hármas czél az, melyet a kör 
zászlójára irt s melynek megvalósítása felé 
bátran fog haladni.

A kör megalakult s alapszabályait a 
nagyméltóságu rti. kir. belügyminisztérium 
megerősítő.

Most tehát városunk polgáraihoz for­
dulunk, tegyék lehetővé e nagy s nemes 
czél megvalósítását anyagi támogatásukkal.

Körünk szegénysége nem engedte meg, 
hogy kellő mennyiségben küldjünk szót fel­
hívásokat, hanem ezúton akarjuk azt pótolni.

Évi két forintban határoztuk meg kö­
rünk pártoló tagsági diját, tehát oly cse­
kély összegben, melynek lefizetése senki­
nek nagy áldozatába nem kerülend s nem 
kötöttük azt semmiféle minősítéshez.

Minden eszmének akadályokkal kell 
megküzdenie s akadályokra számoltunk mi 
is, de reméljük, hogy városunk polgárai le­
hetővé fogják tenni ez akadályok elhárítását.

S a mint megvan körünk eddigi tör­
ténetében azon lelkes ifjak neve, kik azt ^ 
annyi nemes hévvel és buzgalommal meg- í 
alapították, ép úgy fénylő betűkkel lesz 
lapjaira Írva, hogy a város, melynek a kör 
nevét viseli s melynek emelését czóljául 
kitűzte, nem hagyta elhamvadni a lángot, 
hanem áldozatkészségével hozzájárult e czél 
megvalósításához.

melyből két uj jövevény sötét alakja bon­
takozott ki. A elkésett tehervonat két moz­
donyának vezetői voltak.

„Helyes, hogy már valahóra jöttök! “ ujjong­
tak a kartársak, „most töltsük meg a poliaraka 
és küldjétek a diszlakomáért a restaura- 
czióba 1“

„Itt a pecsenye is hozzál“ kiáltá az 
az uj jövevények egyike és egy félig sült 
nyulat hátsó lábainál magasba tartott.

„Honnan szedted ez az állatot?“
A nyulacska Vágó diszlakomáján sze- 

i mélyesen óhajtá maga magát fel tál altatni, — 
I de egy kicsit megmelegedhetett, mert sző- 
j főstől bőröstől barnára pörkölő dőlt, nevető a 
j nyúl birtokosa. — Mozdonyom vörös jelző­

lámpásai kergették ki a töltés lejtőjén levő 
hógödürből és a vonattal versenyt futni kez­
dett. Körülbelül két-három perczig láttam 
a nyulat tüzeni világánál, a szomszéd vá­
gányon tova szaladni. Egy rövid füttyenté­
semre megijedt, előre rohant, a vörös lámpák 
fényébe jutott, a mi elkápráztathatta, a moz­
dony elé került és egyszerre eltűnt. Azt vél­
tem, hogy elgázoltam, vagy a vonat alatt 
visszaszaladt és az állatra többé nem is gon­
doltam. De a mint V............állomáson gé­
pem tisztittatott, a piszkáló vasat kezelő al­
világi szellem a tisztitó gödörből egyszerre

Porszemek teszik a hegyeket, vizcsep- 
pek a végtelen óczeánt. Szívesen fogadunk 
mi is bármi csekélységet, melylyel körünk 
segélyezéséhez városunk polgárai járulni 
akarnak. Adományok és pártoló tagsági 
dijak a kör pénztárosának (Ludescher Ti­
vadar, műegytemi hallgató, Budapest) cziőr­
zendők.

S reméljük, hogy áldozatkészségüket 
egykor visszafizethetjük azzal, hogy a „Szat­
mári kör“ nevével kapcsolatosan dicsérve 
fogják emlegetni a város nevét, melynek 
fiai oly lelkesen fogják s karolják fel vá­
rosuk emelését.

A „Szatmári kör“ nevóbon 
Joanovits Ernő 

alelnök.

Helyi hírek.
— Azon ni. t. Olvasóinkat, kik az 

előbbi esztendőkről lapunk dijának be­
fizetésével hátralékban vannak, illetőleg 
előfizetéseiket 18f)7-re meg nem újították, 
tisztelettel kérjük, szíveskedjenek hátra­
lékaikat, illetőleg előfizetési dijaikat la­
punk kiadóhivatalába, a „Pázmány-Saj- 
tó“ czimére beküldeni.

— Püspök Ő méliósága f. hó 17-én, 
hétfőn reggel Hámon Róbert szertartó kí­
séretében néhány napra a szabolcsi/ egyei 
Bán házára utazott egy rokonának látoga­
tására.

Schlauch bibornokot aranymiséje alkal­
mából a nagykárolyi kerületi papság is táv­
iratilag üdvözlő, melyre szintén táviratban 
a következő magas és kegyes válasz érke­
zett: „Jól eső szives üdvözletükért régi sze­
retettel mondok meleg köszönetét s adom 
püspöki áldásomat. Schlauch bibornok.“

— A gyermekek első áldozása nagy ün­
nepélyességgel ment végbe a székesegyház­
ban vasárnap reggel 7 órakor. J a nd risics 
János apát-plébános végezte a sz. misét, szent­
beszédet pedig Tóth József segódlelkész tar­
tott. Ékesszólással és gyermekekhez szólván 
megindító egyszerűséggel ecsetelte az első

felkiált: Vágó ur, ön magával pecsenyét is 
hozott 1 — Leszállók, utánna nézek és igaz, 
a mint itt ülök, — nyulacskámat, lent a ha- 
muszekrónyben félig megsülve találtam. 
A hamuszekrény fel- és lebillenése köz­
ben foghatta fel. Hangos nevetés követte a 
fiatal mozdonyvezető elbeszélését.

„A kamaszok nevelnek a szegény állat 
sorsán,“ dörmögó közbe Hámori bácsi, a po­
harakat újból megtöltve, mert nem tudják, 
mily borzasztó állapot az, ily hamu- és tüz- 
szekrény alatt, lenni.

„És maga Hámori bácsi ismeri azt az 
állapotot?“ kiáltok többen kétkedő hangon.

„Azt jól tudjátok fiuk, hogy én mindent 
tapasztaltam, mindenen keresztül mentem, a 
mi a sintalp és a mozdony kürtőjének pár­
kánya között történhetik,“ válaszoló Hámori.

„De talán a hamuszekrénybe még 
sem volt dugva ?“ neveié a vig társaság.

„Nem egészen", válaszolt az öreg moz­
donyvezető, „dealatta és darabonkint majd­
nem benne. Azonban mondhatom nektek, 

ott voltam mikor egy pompás kocsikból 
álló, vidám emberekkel telt vonat egy pil­
lanat alatt, még mielőtt egyetlen egy féket 
is meghúzhattak volna, egy idom tálán fa­
forgács-, csavar-, tengely és kerék törmelék
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áldozás tényének felemelő voltát magukra a 
gyermekekre és a szülőkre nézve, feltárván 
úgy azoknak, mint ezeknek nagy köteles­
ségeit a jövőre. Mise után a leánykák (26) 
az irg. nővéreknél, a fiuk (32) az apát-plé­
bánosnál lettek megvendégelve s a nagy 
nap emlékére ajándékokkal jutalmazva.

— Személyi hir. Englisch Alfréd cs. és 
kir. vezérőrnagy, a 30. gyalog-dandár pa­
rancsnoka e hó 13-án városunkba érkezett 
a tavaszi szemle megtartása és a póttarta­
lékosok kiképzésének megvizsgálása czóljá- 
ból. Az edrnénynyel mindkét irányban tel­
jesen meg volt elégedve, a minek a tisztikar 
előtt vagy elismeréssel adott kifejezést. F. 
hő 15-én városunkból elutazott.

— Kinevezés. Gálffy Ferencz cs. és kir. 
tábori lelkészt, a kassai katonai alreáliskola 
tanárát, szatmáregyházmegyei áldozópapot, 
ki mint káplán Szatmári is hosszabb időn 
át működött, püspök Ő méltósága szentszéki 
ülnökké nevezte ki.

— Az érettségi vizsgálatok szóbeli része 
a kir. lcath. főgymnasiumban junius 23. és 24., 
az ev. ref. főgymnasiumban junius 25. és 26. 
napjain fog megtartatni.

— A párizsi katasztrófában szerencsét­
len véget ért Zsófia alengeni hgnőért és a 
tűzvész többi áldozataiért múlt szombaton 
gyászmisét, mondott püspök Ő méltósága a 
székesegyházban. Jelen voltak azon a kato­
naság, az összes hatóságok testületileg és a 
tanintézetek növendékei elöljáróik és taná­
rikkal egyetemben. — A megboldogult Zsófia 
herczegnő utolsó napjáról egy német újság 
megindító dolgukat beszél el. A he rezeg nő 
volt a jótékony bazár létesítője és elnöknője. 
Mint ilyen mindent elkövetett, hogy az fé­
nyes legyen, és a szegények számára ele­
gendő bevételt hozzon. Május 4-ót egész 
ünneppé tette; azon nap reggel elvégezte 
sz. gyónását és megáldozolt; tagja volt a sz. 
Domonkos harmadik rendjének, s mivel a 
baloldali hatodik sátor jövedelme, melyben 
ő az elárusító szerepét vitte, épen a domonkos­
rendiek segélyezésére volt szánva, eme rend 
öltözetének megfelelő fehér-fekete ruhát vi­
selt azon napon. A uunciust megérkezténél

fogadta s távozásánál térdreesve áldását 
kérte. Nem telt bele 20 perez és az egész j 
bazár lángban állott. Mikor a tűz kiütött, ! 
hatalmas hangon kiáltá : „Maradjanak nyug­
ton, csak úgy menekülhetünk meg!" s az­
tán környezetének megmentésére gondolt. 
Férje kétszer is kereste az elnöki emelvé­
nyen, nem találta, alig tudott nehéz égési 
sebekkel kezén, lábán és fején maga is mene­
külni. Megindulással olvassuk, hogy a her­
czegnő végrendeletében úgy intézkedett, 
hogy a sz. Domokos III. rendjének ruháza­
tában temessék el.

— Kinevezés. Ő felsége Toperczer Kál­
mán helybeli kir. törvényszéki bírót és Sebe 
Pál nagysomkuti járás bírót a VII. fizetési 
osztályba törvényszéki, — illetve járásbÍróvá 
nevezte ki.

Meghívó- A szatmár-ugocsamegyei róni 
kath. néptanító-egyesület folyó évi rendes 
közgyűlését junius hó 3-án, csütörtökön fdél- 
előtt 9 órakor tartja meg Szatmáron, a pap­
nevelő-intézet könyvtárhelyiségében, melyre 
az egyesület t. tagjai és a tanügy barátai 
szives tisztelettel meghivatnak. A közgyű­
lés tárgyai: 1. Elnöki megnyitó beszéd. 2. 
Titkári jelentés a múlt évi egyesületi élet­
ről. 3. A számvizsgáló bizottság jelentése a 
pénztár állapotáról és a fel ment vények meg­
adása. 4. A pályamunkákról szóló bírálat 
felolvasása, a jeligés levelek felbontása és 
a pályadijak kiadása. 5. Gyakorlati tanítás. 
Tartja: Bodnár Alajos, szatmári tanító. 6.
A kath. tanítók első orsz. Kongresszusára 
kiküldött képviselő — Mondik Endre — be­
számolója, 7. Segélyezés módja. Javaslat, 
előterjeszti Bodnár Gáspár, kép. tanár. 8.
A jövő évi közgyűlés helyének megállapí­
tása. 9. Indítványok. 10. Elnök választás. 11. 
Egy választmányi tagsági hely betöltése. A 
gyűlést a székesegyházban 8 órakor sz. mise 
előzi meg. A gyakorlati tanítás a szatmári 
rom. kath. elemi népiskola helyiségében sz. 
mise után tartat!k meg. A közgyűlés után 
a „Korona“ vendéglőben mérsékelt áru (egy 
teríték 1 frt. 20 kr.) közebéd rendez te ti k. 
Kelt a szatmár-ugocsamegyei róni. kath. 
néptanító-egyesület nagy választmányának

1897. évi május hó 5-én tartott gyűléséből. 
Dr. Steinberger Ferencz elnök. Mondik Endre 
jegyző. — Figyelmeztetés. Felhívjuk a tanitó 
urak figyelmét az egyházi kormány 241/1884. 
sz. rendeletére, melynek értelmében fuvar- 
óé napdijaikat a hitközségtől, —— ha ez nem 
volna eszközölhető, — a templom pénztárá­
ból, legvégső esetben az egyházmegyei ala­
pokból kérjék.

— A Aath. legényegyesület múlt vasár- 
-“I-’ L»rta fennállásának tízéves jubileumát. 
D. e. 11. órakor a zárda templom ban ünne­
pélyes szent mise volt, melyet Bodnár G. 
mondott. Mise alatt Ékkel Lajos segéd­
lelkész sz. beszédet tartott sz. József szel­
leméről a legónyegyesülot vezérelveiben. — 
Este 8 órakor barátságos vacsorára gyűltek 
össze a legényegylet tagjai és barátai kö­
rülbelül százan a Társaskör,üvegtermében. 
A kedélyes esteli közben Bodnár G., Dr. 
Steinberger F. Ruprecht bácsi, 
Lengyel J., Ékkel L., Morgenthal 
A. 'l’ankóczy Gy. stb. mondottak pohárkö- 
szönlőket. Mi a betöltött tiz évhez őszintén 
gratulálunk, a jövendőnek talán még nehe­
zebb munkáira pedig kitartást és bő áldáso­
kat kívánunk.

— Az irg. nénék anyaházában [fennálló 
nőképző-intézetek Mária önképzőköre 
minden tekintetben sikerült diszgyülést tar­
tott múlt vasárnap délután 3 órakor, melyen 
püspök Ő méltósága, Galba (törvényszéki 
elnök, főgymnasiumi tanárok családjaikkal, 
szülők ős más vendégek nagy számmal vol­
tak jelen. Az ünnepély7, mely program inját 
tekintve elég hosszúnak Ígérkezett, kivite­
lében úgy általánosságban, mint az egyes 
számokban a hallgatóság nagy figyelmét és 
teljes elismerését, vivta ki. A jegyzői jelen­
tésből megtudtuk, hogy az önképzőkörnek 
ez idén 91 tagja volt; 5 rendes, 1 rendkí­
vüli gyűlést tartottak, melyeknek tárgyát 
felolvasások, szavaltatok, ének és zenedara­
bok előadása képezték. 6 dolgozat lett be­
nyújtva, megbírálva és felolvasva, 11 szaval­
lat, 13 zenedarab, 11 énekdarab előadva. 
Az önképzőkör könyvtára 365 kötetből áll.
E számok talán nem sokat mondanak, de

rakásává vált, — a mely alól nyöszörgés és 
segélykiáltások hallatszottak és némely ri­
mán kodé emberek állottak körül; láttam 
mozdonyokat a töltésről bukfenczet hányva 
lefelé ugrándozni, — mint szoktak a kis- ! 
macskák a háztető lejtőjén ugrándozni, —■ 
mikor minden csupa gőz, rom, tűz, szósze­
gés és lárma volt, — de szivem verése soha 
sem állt úgy el, — mint akkor a hamu- 
szekrény alatt."

„Beszélje el nekünk Hámori apó I" ki­
állónak a gépek zakatolását tulharsogni szo­
kott érdes hangok.

„Nem bánom, elbeszélem, habár e his­
tóriáról nem szeretek beszélni,“ válaszoló az 
öreg, pipáját tömve. „Szivem még most is 
szorul, ha rágondolok.“

„Lássátok fiuk, a kezek, melyek ezen 
dohányzacskót hímezték, egy özveg keze­
ivé lettek volna, Juliskám és Károlyom vi­
lágra sem jönnek, ha már akkor „poczakos 
Ferencznek“ hívtatok volna.“

„Miért épen azért Hámori apó?" kér­
dezték többen. „Hát nem bánom, — gyújt­
satok rá újból az átkozott uj módis, páczolt 
szivarjaitokra, jól illenek ezek hozzátok, 
üvegszekrényekben álló bábukhoz, — úgy, 
mint hozzánk, kik Isten szabad ege alatt 
állottunk, — a makra pipa. — Adjátok ide '

a poharakat és töltsük meg I Aztán pedig 
fogjátok be a szátokat, — inig elbeszélésem­
mel kész leszek I“

„Éppen liarmiczöt éve annak, Szilvesz­
ter estéje volt, mint ma, — kutya idő volt, 
hóvihar, ólomeső, minden össze-vissza. — Én 

I akkor mint egészen fiatal mozdonyvezető 
j P . . . ben állomásitva voltam, és az előtte 
! való esztendőben megnősültem. — Tudjátok,
! hogy ezen állomás síkon fekszik, a vihar 

nak minden oldalról a legnagyobb mérvben 
ki van téve, egyáltalában szolgálat tekinte­
tében ezudar egy hely. A város felé a pálya 
egy kis kétvágányú bevágáson át vezet, 
melyben kis hófúváskor is az egyik sínpár 
hamar bofuvatik. A bevágáson túl nem 
messze, — a Kert-utcza harmadik házában 
laktam ón Mariskámmal és az akkor szüle­
tett Károly fiammal, ki most művezető Kövesi 
gyárában.

Tehát 18—-óv Szilveszter estéjén egy 
jól megterhelt tehervonatiul L . . . állomásról 
P.... re honállomásomra jöttem és teljes tizen­
négy órán át állottam hat foknyi hidegben 
és viharban a mozdonyon. Kemény tuskóra 
voltam dermedve és a szilvesteri puncsnak 
kegyetlenül örültem. Mikor az állomásba 
behaladtam, már sötétedni kezdett és az ál­
lomás, a hó csilámlásán keresztül, a váltók

tárcsáiban, a perronon, vizdarukon égő száz 
meg száz lámpájával egy nagy karácsony­
fához hasonlított. Rossz karácsonyi meglepe­
tés volt az akkor részemre. Az állomáson 

! a karácsonyi ünnepek folytán összetorlódott 
vagy ötszáz kocsi, — és ezeket hol szőjjel­
szed ni, hol vonatokba rangirozni kellett, 
hogy azok ilykópen mielőbb további itat­
hassanak.

A fütőházba érkezve, alig lépek le a 
mozdonyról, megszólít a felém lépő kocsi- 

! mester: Hámori ur, Kiss megbetegedett, és 
önnek kell a harmadik rendező gépet át­
venni! — Ördög adta I mondom én, csak ne 
tartson a dolog éjfélen túl, kocsimester ur I
— mert legalább éjfélkor otthon kell len­
nem, különben jövő esztendőben nem lesz 
szerencsém.

„Ne bolondozzék“, mondja a kocsimes- 
I tér, „igyekezzék dolgát mielőbb elvégezni! “

— és a hófergetegben ismét eltűnt.
A dolog akkor bajosabbnak tűnt fel 

nekem, mint a milyen tényleg volt. A moz­
donynyal a szabadba érve, a rajtam erőt 
vett borzongást a zord időjárásnak tulaj - 

i donitottam. — Az egész levegő hóval és hi- 
j deg ködös párákkal volt telítve, és mikor a 
I fehér kísértetek a vihartól űzetve átszágul- 
! doztak gépemen, — alig láttam a kéményt.
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hogy igazában minő hatással van az ön­
képzésnek amaz otthona a növendékek szel­
lemi fejlődésére, azt a diszgyüles programm- 
pontjainak ízléses kivitele mutatta. Ki kell 
emelnünk Szaiez E. talpraesett és meg­
nyerő modorral előadott elnöki megnyitóját 
és végszavát, Fuhrmann M. szavalatának 
érzelem teljességét, D i 11 rio h I. erejét, mely- 
lyel darabja nehézségeit leküzdötte. A Má­
tyás korának művelődési viszonyairól gon­
dosan és csinosan összeálütött, értékezés uj 
szépséget és általános tetszést nyert, a Ko­
vács K. felolvasásában, „a szüret“ vidám 
és pompás volt, a zene és ónekdarabok 
előadása nagyon tetszett. Püspök Ő méltósága 
zárta be a diszgyülést dicsérettel teljes sza­
vaival, atyai tanácsaival és ajándékaival.

— A képviselőválasztók névjegyzékének 
kiigazítására kiküldött bizottsági tagokról 
adtunk hirt lapunk múlt számában, mely­
hez azon megjegyzést csatoltuk, hogy eb­
be a bizottságba ellenzéki ember soha 
sem szokoit belekeiülni. Ezzel szemben Li­
te c z k y Endre, a bizottság egyik tagja, 
hozzánk intézett levelében kijelenti, hogy ő 
soha sem volt kormánypárti. Örömmel kon­
statáljuk e tényt és hajlandók vagyunk 
előbbi nyilatkozatunkat akként módosítani, 
hogy ritkán kerül az ilyen bizottságba 
ellenzéki férfiú, noha a latin közmondás azt 
tartja, hogy a kivétel m egei ősi ti a szabályt. 
Részünkről különben őszintén uiegvalljuk, 
hogy a L i 11 e c z k y Endre pártállásával 
nem voltunk egészen tisztában, de fel sem 
mertük tételezni, hogy a „Szamos“ kiadó- 
tulajdonosa más lehessen, mint kormány- 
párti. És ha mégis igy van, gratulálunk 
neki.

— Halálozás. Alautirottak fájdalmas szív- i 
vei tudatják a jó férj, feledhetetlen apa és j 
testvérnek, M o 1 d o v á n István kereskedőnek 
folyó évi május hó 16-án este fél 9 órakor, 
élete 65-ik évében rövid szenvedés és a ha­
lotti szentségek áj latos felvétele után történt 
elhunytál. A megboldogultnak földi maradvá 
nyai Batthyányi-ulcza 20 ik számú lakásából 
folyó hó 18-án délután fél 5 órakor a róm. 
kath. egyház szertartása szerint fognak a ■

A látható jelzésekből csak imitt-amott lehe­
tett egy piros, fehér vagy zöld sávot el- ( 
csípni, a hallható kürt vagy sipjelzósekből, 
— a szél üvöltése, a távirdasodronyok bu­
gása, a mozgókocsik kerekeinek zakatolása 
és a gépek fütyülése mellett, — épen csak I 
annyit lehetett hallani, hogy az ember ész- i 
revehette, hogy a jelzéseket nem értette. — I 
A kocsirendezők hozzám intézett szavai­
ból csak azt vehettem ki, hogy valamit ki­
abálnak.

Ehhez még néhány száz kocsi tolatta- 
tott három géppel egy időben minden irányba: 
a kocsik mindenütt nagy árnyékként hol I 
fel, hol megint eltűntek a köd és hóferge- 
tegben.

A szegény kocsirendezők és váltóőrök 
bőrig ázva ugrándoztak ide s tova, térdig 
érő hóban a kocsik között. — Különben ti 
tudjátok, hogy néz ki egy nagy rendező pá­
lyaudvar egy téli viharos éjszakán. Jó Iste­
nünk legjobban segit ekkor rajtunk, hogy 
valamennyien kásává no gázoltassunk, — és 
bevégzett munka után mindig azon csodál 
koztam, hogy egyik vagy másik közülünk 
nem maradt a placzon.

(Vége köv.)

I
HETI SZEM L E“ (21-ik szám)
hidontuli sirkertben örök nyugalomra helyez­
tetni. Szatrnár 1897. május hó 17-én. Béke 

I lengjen hamvai felett I Moldován Istvánná sz. 
Bojthor Veronika neje. Moldován László és 
neje Kábái Juliánná, Moldován Mária, Mol­
dován Jenő, gyermekei. Moldován Anna férj. 
Kocsis Istvánná, Moldován Veronika férj. 
Jalcabovits Józseftió, Moldován Katalin, test­
vérei.

A vasúti harangjelzés vége. Dániel Ernő 
br., kereskedelemügyi miniszter a vasutak 
igazgatóságához küldött körlevelében az iránt 
intézkedik, hogy a vasúti harangjelzósek az 
állomásokon szüntettossenek meg s ezentúl 
a vonatok indulását csak villamos esengetyük 
jelzik. Külföldön igaz, hogy az már rég igy 
van, de az is bizonyos, hogy nálunk ez in­
tézkedés folytán egyelőre sok utas fog le­
maradni a vonatokról.

— Bucsuvacsora. Kölcsey János hal mii 
kir. járásbirót. városunkba törvényszéki bí­
róvá nevezték ki. A távozó főnök tisztele­
tére a halmii kir. járásbíróság f. hó 22 én 
este 9 órakor társas vacsorát rendez; az ezen 
résztvenni szándékozókat felkérik, hogy 
megjelenésüket legkésőbb 19-ig jelentsék 
be. ("Egy teríték borral és zenepénzzel 4 
korona.)

— A hatodik patika a németi ref. tem­
plommal szemben a Gábriel-féle házban 
lesz elhelyezve. Megnyugvással konstatáljuk 
hogy felszólalásunk eredményre vezetett s 
a tulajdonos maga belátta, hogy az enge­
délyezés intencziójának ez az egyedüli helyes 
megoldása. így a városi hatóság is fel lett 
mentve, hogy e kényes ügyben határozatot 
hozzon, melyről különben feltételezzük, hogy 
döntésében az igazság és méltán} osság lett 
volna mérvadó.

— A Széchenyi társulat felügyelete alatt, 
levő megyebeli nyári gyermekmenházak 
vezetésével ez évre következő képesített óvó­
nők bízatnak meg: Ó-Apáti Kovács Amália, 
N-Szokond Jurácskó Rozália, Sándorfalu Pap 
Ida, Vállaj Szaibel Terézia, Sályi Jár Róza, 
Genes Fere nézi Karolina, N-Dobos üzv. Mi hál- 
káné, Körtvélyes Pápai Róza, K.-Jánosi özv. 
Bonéné, Szamosszeg Szilágyi Zsuzsán na, S.- 
M.-Berkesz Pap Ilona, Vitka Kerekes Anna, 
Panyola Molnár Terézia, Ó-Pályi Henyei 
Gizella, Börvely Szerdahelyi Lenke, Erdőd 
Zolnai Elekné, Kölese Kés Berta, Fábiánháza 
Kis Eszter, Jármi Kálik Juliána, Kömörő 
Eszenyi Erzsébet. Tunyog özv. Farkas Jó- 
zsefné, Ny-Csalioly özv. Atyim né, Parasznya 
Lechman Juliánná.

— Az CV. ref. főgymn. ifjúsági önképző­
köre a múlt. vasárnap tartotta diszgyülósót, 
melyen a jelenvolt előkelő közönséget az 
előadott válogatott ónekdarabok és szava­
latok kellemesen lepték meg. Úgy látszik, 
hogy az ifjúság nein tartja másodrendű do­
lognak az önképzést, hanem teljesen át van 
hatva azon tudattól, hogy az ily módon 
szerzett ismeretek hatványozott mértékben 
fogják az életben kamataikat meghozni. A 
Vili. osztály nevében Nagy Elemér érzéke­
nyen búcsúzott el a tanári kartól.

Öngyilkosságot követett el Greguss 
József helybeli kereskedő f. hó 13-án d. u. 
3 órakor. A hidontuli r. k. temetőben atyja 
sírja mellett halántékon lőtte magát és azon­
nal meghalt. Tettének oka felől több verzió 
kering, némelyek szerint rendezetlen anyagi 
viszonyai, mások azt tartják, hogy gyógyít­
hatatlan szembaja kergette halálba. De bármi 
legyen az ok, e szomorú tény is mutatja, 
hogy az elkeseredés mire képes ragadni az

embert, ha elvesztette vallásába vetett ren­
díthetetlen hitét, mely egyedül óvhatja meg 
a kétségbeeséstől. Temetése másnap délután 
nagy részvét, mellett ment végbe.

— Villamvilágtás. Vater József műszaki 
tanácsos a minisztérium részéről holnap vá­
rosunkba jön, hogy az Egger B. és t.sa állal 
készített villám világítási berendezést felül­
vizsgálja. A villamvilágitási bizottság ez al­
kalomra Pap Géza, Erdélyi István, Novak 
Lajos, Farkas Béla, Teitelbaum és Fogarasi 
Sándor biz. tagokat küldötte ki.

Hangverseny. F. hó 22-én szombaton este 
8 órakor a „Szatmári dal egyesület“ javára 
az „Ének ésZen oegyle t“ dísztermében 
hangverseny tartalik ; ez alkalommal búcsú­
zik végleg városunkból Fodor Izsó, városunk 

I jeles zenetanára, ki nekünk sok élvezetes 
estét nyújtott hegedűművészeiével. Műsor: 1. 
„Üdvözlet az erdőhöz“ énekli a dalárda. 2. 
„Berceuse“ hegedűn előadja Fodor Izsó, zon­
gorán kiséri di-. Rá ez Endre. 3. Zongorá­
im Wéberlől, előadják zongorán Mándy 

I Bertalanná úrnő, hegedűn B’odor Izsó, gor­
donkán Mándy Bertalan. 4. Felolvasás, tartja 
Szabados Ede. 5. Zongoraverseny, Liszt- 
Chopin előadja zongorán Mándy Bertalanná 
úrnő. 6. Bordal Hamletból, énekli Ruprecht 
Alajos, zongorán kiséri Meder Mihály. 7. 
„Szatmári emlék“ uj férfi négyes, szövegét 
irta Szabados Ede, zenéjét, szerzó Fodor 
Izsó, előadja a dalárda. 8. Orgona-verseny 
Bachtól, előadja Veres Lajos. 9. Hegedűver­
seny Berlioztól, előadja hegedűn Fodor Izsó, 
zongorán kiséri Meder Mihály. Hangverseny 
után társas összejövetel. Ezen érdekes hang­
versenyre felhívjuk a közönség ügyeimét 
annál is inkább, mert nem lesz alkalmunk 
egyhamar ilyen élvezetes hangversenyt hal­
lani. Jegyek előre válthatók Toldy István 
fűszorkereskedésben. Támlásszók 1 frt, ülő­
hely 70 kr., földszinti állóhely 50 kr.

— Vasúti menetrendünkben, melyet 19.
számunkban közöltünk, egy vonatnak menet­
ideje nem volt feltüntetve, azé t. i., mely 
Szatmári-ól hajnali 4 órakor indul és csak 
Debreczenig közlekedik. Ennek pótlásával 

I közöljük ismét a menetrendet.

Vilié k.
Nagy-Károly május. 17.

Tolvaj táneztanitó. Minap pa­
naszkodtunk a táneztanitók inváziója ellen 
s hogy felszólalásunk jogos, s hogy micsoda 
népség ez a kóborló tán ez és illemtanitóság, 
bizonyítja Szabó Gyula, szabóiegónybői lett 
táneztanitó esete, ki a „nevelésére“ bízott 
iparoscsemetóket lopásra bujtatta. Levko- 
vics Soma 400 frtig meglopta urát Reich 
Somát, s a portékákat táneztanitójának vitte, 
ki azokat mint csődbe került bazár tárgyait 
eladogatta.

A gymnasium zeneestély e va­
sárnap d. u. mint mindig, mikor zenéről 
van szó, szépen sikerült. Az önképző kör 
záró gyűlését tartotta ez alkalomból s a 
zenekar most először saját javára játszott 
még pedig túlságos szerénységgel a j ö v e- 
Jelem felére, pedig két óv óta egyebet 
sem tett, mint hogy ifjú lelkesedéssel ön­
zetlenül fárad, sőt minden támogatás nél­
kül maga fizeti karmesterét. Minap Ő mél­
tósága a Püspök ur is megdicsérte a tö­
rekvő ifjakat, a helybeli közönség pedig 
valósággal el van ragadtatva az ifjak játó-



»H
kából. S rau s s : Ninette kedves indulójával 
kezdték, a Ling er — Conger lov an­
gol cuplettel végezték, közben Verdi: 
Troubadurjából és magyar népdalokból ját­
szottak. Adler I. o. ós Tátorján István 
VII. o. t. csinosan szavaltak.

Biczikli ós szerencsétlenség 
A pénteki hetivásárkor történt, hogy valami 
sok idővel ós kevés belátással rendelkező 
bicziklista a piacznak tartott. Vele szemben 
jött Janiczky két csikója, meg egy ökrös 
szekér. A csikó megvadult a bicziklitől és 
a szószoros értelmében az ökrös szekérre 
ugrott, leütvén róla egy gyereket. Az ökrök 
erre szintén megbokrosodtak ós most meg­
lepő látványban gyönyörködhettek az arra 
járók. A csikó nem bírván a szekérről ki­
szabadulni, a saroglya között megrekedt, az 
ökrök meg vágtattak a szekérrel, rajta a csi­
kóval. A másik csikó meg az ökrös szekér 
mellett szaladt, magával húzván a bricskál 
A leütött gyerek, aki a szekér ós a bricska 
alá került, ólethalál között lebeg, Janiczky 
kocsisa pedig fején kapott sebeket. Jó lenne 
ezt a bicziklizóst órához kötni s heti vásá­
rok alkalmával s a forgalmas utazókon 
egyáltalán betiltani. Károly vidékén sok 
gyepes hely ós mezei ut van. Tessék ott 
produkálni magát a bicziklikkel.

Czukros élet. Városunkban most 
négy ezukrászbolt. kínálja édességeit sü- 
tetben és likőrökben. Ideje volna, hogy kö­
zönségünk fel is karolná az üzleteket és 
elszoknék n korcsmáktól, akkor olcsón és 
kellemesen szórakozhatnék s a czukrászok 
nem lennének kénytelenek fojtott sörrel, 
meg bécsi virslivel a publikumot üzleteikbe 
csalogatni.

Kinevezés. Előre jelentettük, hogy 
Solo ínnyel Jánost legközelebb tornames­
ter ró nevezi ki a miniszter a nagy károlyi 
főgymnaziumhoz. A kinevezés már benne 
van a Hivatalos Értesítőben s an­
nak okmánya a tanító ur zsebében.

H n 1 ó 1 o z á s. Báthory Bertalan gyógy­
szerész s a nagykárolyi függetlenségi párt. 
elnöke gégerákban elhalt.. Derék ember, tü­
zes 48 as, és jó gazda volt. Gyógyszertárát. 
47000 frton Fi ló L. vette meg. N. T.

Selyem url . . . E czim alatt közölt 
múltkori hírünkre helyesbítés jelent 
meg és mindig jő dolog, ha valamit helyes­
biten i sikerül; ámde azt a közel 2500 frlnyi 
összeget, melylyel Selyem ur váltóhamisí­
tás folytán a nagy károlyi „Népbankot,“ és 
„Takarékpénztárt“ kicsiben, de a „Köz­
pontit“ nagyban becsapta, nem lehet 
helyesbíteni, lévén Selyem urnák minden 
vagyona: a felesége és néhány gyerek. A 
valtóhamisitási üzletről, — mint Írástudó em­
ber, kit apja fiskálisnak akart taníttatni, — 
rendes könyvet, vezetett, s három évig prak­
tizálván a hamisítást, a rendes időben min­
dig megjelent, törleszteni, s az illető pénz­
intézetben nem egyszer oly előzékenységre 
is talált, hogy a korláton belül, a hivatalos 
helyiségbe is bemehetett, mig más közönsé­
ges ember fia a korláton kívül várta ügyé­
nek elintézését. Selyem ur különben, —- 
mintha semmi sem történt volna, — nyu­
godtan árulja tovább Csomaközön a pálin­
kát, eczetet, czérnát stb. s biztatja magát, 
hogy az a „börtön“ nem is olyan rósz va­
lami. Ugyanis mig a kihallgatás során pár 
napig a szatmári kir. törvényszék fogházának 
vendége volt, jelentkezett, hogy adjanak neki 
munkát, mert unatkozik; tud pedig: „Írni. 
olvasni, számolni ós fogalmazni.“ Alkalmaz- |
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ták is az irodában, hol szép Írásával érdembe 
hozott naponkint 40 filléreket. így spekulál 
tehát : egy napon 40 fillér, egy hónapban 
1200 fillér; egy évben 14.000 fillér ; tiz óv 
alatt 144.000 fillér. íme még 100 ezres lesz. 
Csakhogy e számítása alig fog beütni, mert 
ha az Ítélet, hozataláig még fogva sincs, 
valószínű, hogy el sem Ítélik. Miért is po­
csékolnák reá a rabtartási költséget? . . .

Rencllc. lev.
Tisza-Újlak. Özv. Kólhiió Vankay 

Mária úrnő a tiszaujlaki nepom. sz. János 
kápolna részére egy művészi kivitelű sz. 
János szobrot adományozott, mely ajándék 
értékesebbé válik az által, kogy épen az ott, 
nagy bu zgósággal tartatni szokott nép. sz. 
János — ájtatosságok alkalmára érkezett. A 
becses ajándékért ez utón is hálás köszönetét 
mondanak ahivek plébánosukkal egyetemben.

JTagy-Somkuton mozgalom indult meg, 
hogy az uj kath. templom tornyába órát ve­
gyenek. E czólra eddigelé egy hál jövedel­
mében 112 frt. 50 kr. s a kereskedők bálja 
tiszta jövedelmének egy részében 29 frt, 58 
kr. folyt be, mely összegekhez ujabbban gróf 
Teleki Sándor és Teleki László Gyula gróf 
urak 25—25 frtlal járultak.

Felsőbányáról a polgármester bekül- 
dötto hozzánk az ott építendő nyaralók rajzait 

■ következő tudósítás és felhívás kíséretében : 
A 2 és 3 szobás nyaralók alap-és oldalnézet- 
rajzát azon értesítéssel van szerencsém meg­
küldeni, hogy Kerekes Sándor, helybeli épí­
tőmester a város által adott kedvezmények 
igénybevételével — a 2 szobás — kony­
hával, kamarával, t.erraszszal ellátott nya­
ralót, 122 5 frt 51 krért, — a 3 szobás és ha­
sonló mellékhelyiségekkel ellátott nyaralót 
pedig 1572 írtért hajlandó fölépíteni. Meg­
jegyezem, hogy a ház kőalapon téglából, 
tehát egész szolidan és erősen építtetik. Ha 
valaki nagyobb helyiségeket kíván építtetni, 
nevezett építőmester azt is elvállalja — ter­
mészetesen megfelelő áremelés mellett A nya­
ralóügy eszméjének fölkarolását ismételten 
kérem, annál is inkább, mert a kik ópitenek, 
hazafias kötelességet teljesítenek, a mennyi­
ben megerősíteni segítenek helyzetében egy 
várost, a mely mint előretolt őrszem őrzi a 
nemzeti eszméket itt a nemzetiségek lakta 
falvaktól körülvéve, s mely az.utóbbi időben 
a bányászat hanyatlása folytán önhibáján kí­
vül sokat veszített ugyan erejéből, de nemzeti 
missióját át, tudja érteni és bt akarja tölteni. 
Tisztelettel Farkas Jenő polgármester.

Hazánk.
Magyarországon árvereznek Ba­

den!, osztrák főminiszter a nagy dobos és ; 
árverező, Bánffy a vevő egyedül s a rongy, 
mire alkusznak, a magyar miniszterelnökség, 
ez a czudarul kihasznált eszköz. Kimondták 
67-ben, hogy minden tiz évben egyezkedünk 
az osztrákokkal a közös költségek milyen 
arányban való viselésére. Becsületes magyar 
szívhez, észhez nem fért akkor az a gondo- | 
lat, hogy ez az egyezkedés a mi részünkre j 
mindig emeléssel fog járni. Pádig úgy lett! : 
77-ben megemelték a kvótánkat, 97-ben pe- j 
dig azt fogják mondani, hogy az eddigi SD/Wo I 
helyett magyar fizess 36-ot, tán többet is. 1 
Dehát miért? És ki az, aki az osztráknak | 
szarvat adott a követelőzésre? Hát azért,, 
mert a 97-ik választások eredménye a kor­

ín)___ __ 5.
1 mány részéről egy gyalázatos manipuláczió 
! Idegen pénzen, osztrák milliókkal jött az 

létre s ezt most a kvótában vissza kell fi­
zetni Magyarországnak. És Bánffy csinálta az 
egészet. Ma is csak ő Ígér 33%-ot, nincs ember 
Magyarországon, akinek arczabőre volna 
nyilvánosan a mainál többet Ígérni. Mert csak 
vele mernek Így beszólni Becsben: kell mi­
niszter elnökség, kapsz, de fizess előbb 
42n/o-ot, azton 36-ot ?! És ennél megállunk, 
azé a miniszterelnökség, aki ennyit megsza­
vaztat. alább nem adjuk azt. Pedig a mi­
niszterelnökség nem olyan kicsinyke állás. 
Az ő hatalmától függenek az adózás, a sza­
vazók összeírása, száz és ezer embernek a 
lajstromokból való kihagyása, a választók 
elzárása a szavazástól vagy összeliportatása, 
lövelése, a provízió, mindenféle magándoiog 
nyilvánosságra hozatala büntetlenül, a három 
összevert magyar rongynak, melyet a becsü­
letesek zászlónak tisztelnek, megbecsteleni- 
tése stb. Igen, mindez a magyar miniszterel­
nöktől függ. Közvélemény, parlament, bíróság, 
az mind semmi! Tehát alkudjunk ! S Bánffy 
alkuszik. Megad 33%-ot — egyelőre, 6—7 
milliót évenkint, 60 —70-et a jövő tiz évben. 
És folyik a toll ha réz, a papirháboru a két 
miniszterelnök közt, az egyik emelni akar, 
a másik azt hiszi, hogy a 33%-os aránynál való 
megállással még az ország közvéleményét is 
kedvezőre hangolhatja maga iránt. Nem oda 
Buda 1 Bánffyval régen leszámolt a magyar 
közvélemény s a kvótaemelés újabb me­
rényletében a nemzet becsületének, javának 
elárulását látja. — A király május 17-én 
érkezett Budapestre. Itt tartózkodásának ideje 
alatt a kimagaslóbb magyar politikusokat 
hallgatja ki a kvótakérdést illetőleg.

"Visonlai Soma, az Ugron-frakczió 
tagja kilépett a 48-as pártból. Kilépésének 
okául Bariba Miklóshoz intézett, levelében 
azt a viselkedést hozza fel, melyet a párt 

I egyik tagja (Polónyi t. i.) mutatott a bírói 
hatáskört szabályozó törvényjavaslat bizott­
sági tárgyalása alkalmával magánvélemé­
nyével, melylyel szemben a párt semleges 
maradt. Ilyen eljárás okozza a pártokban a 

I testvérharezot. Igaza van Visonlainak, aki- 
! nek kilépése nagy áldozat Polcnyiért.

Pozsonyban nagy ünnepélyességgel 
ment végbe múlt vasárnap a Mária Terézia 
királynő szobrának leleplezése. Részt vettek 
az ünnepen a király, harmineznyolez főher- 
czegós főherczegnő, Vaszary hgprimás, Bende, 
Rimely püspökök, Pozsony vármegye és a 
szomszédos vármegyék kitűnőségei kivétel 
nélkül. A leleplezés ünnepélye sz. misével 
kezdődött, melyet az udvari sátorban a ki­
rályi család jelenlétében Bende, nyitrai püs­
pök mondott. Ez ünnepélyes aktusra a királyt, 
ki Ferencz Ferdinand, kir. herczeggel ült 
egy kocsiban, lovas bandérium kísérte, mely­
ben Pál ffy Miklós gróf vezetése alatt gyö­
nyörű paripákon és pompás öltözetekben 
Mosony, Komárom, Nyitra, Pozsony megyék 
ós Pozsony város előkelői 80an vettek részt. 
A leleplezésnél Dröxler, pozsonyi polgár- 
mester üdvözlő a királyt és engedélyét kérte 
a szobor leleplezésére. A király válasza — 
amint épen a Mária Terézia emlékezeténél 
másként nem is történhetett — egy nemes 
érzésű, lelkesedő uralkodó szivének szava 
hűséges nemzetéhez. Nemzeti ünnepnek mon­
dotta a szobor leleplezési ünnepét, a szobrot 
pedig nemcsak a kegyelet emlékének, hanem 
egyszersmind a király és a nemzet közötti 
áldásos összhang és az utókor soha el nem 
évülő hálája jelképének. A szobor egy da-



rab márványból, Fadrusz János művészi vé­
sője alól került ki. A művészi zsenálitás, 
mely rajta mutatkozik, mindenkit meglepett. 
A király Pozsonyból az esti vonattal Buda­
pestre utazott.
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Külföld.
A görök-török háború be van fejezve; a 

farzaloszi ütközet, melyben újra kikaptak a 
görögök — volt utolsó felvonása ennek az 
elég érdeklődéssel kísért háborúnak. Mint 
előre jeleztük, György király a vereségek ha­
tása alatt Oroszország intervenezióját kérte 
béke és fegyverszünet kötésére. Megkapta; 
a hatalmak t. i. közös akarattal készek a 
Török- és Görögország közötti bajok békés 
elintézésére, ha Görögország csapatait Kré­
táról visszavonja, Kréta sziget önkormány­
zati jogának elismeréséhez maga is hozzá­
járul és érdekeit teljesen a hatalmakra bizza. 
Görögország ez ajánlatot elfogadta, minél­
fogva a fegyverszünet létrejött s kezdődik a 
békealkudozás, melyet előre is igen érdekes­
nek jeleznek, miután Törökországról föl le­
het tenni, hogy kívánságaiban valami sze­
mérmes nem leszen s különösen, hogy ott 
fogja kívánni gyengíteni Görögországot, ahol 
ez ma erős, t. i. a tengeren. Azonban a ha­
talmak épen ezt nem hajlandók megengedni. 
Jellemzi különben a török érzületet a most 
Konstantinápolyban divatozó jelszó : Krétát 
Thessáliáérl! De ebbe beleszólanak a hatal­
mak is, mert a krétai török uralom egyenlő 
volna az ottani felkelők, keresztények halál- 
itóletóvel.

Ausztriában erősen dolgoznak az 1869-i 
iskolatörvény megváltoztatásán, illetve el­
törlésén. Ez a törvény az iskolákat kiragadta 
az egyház jogköre alól, egyúttal egész Ausz­
triára közös rendszert állapított meg. Mind­
kettő igazságtalanság, mert az ifjúságot ne­
velni nem szabad csak erkölcsöt alapon, en­
nek pedig bázisa a vallásosság, mely ellen, 
hogy hányszor és mit követett el a libera­
lizmus Ausztriában, mindnyájan emlékezünk. 
Másrészt a mélyen vallásos Tirolban, Felső- 1 
Ausztriában a szülőknek egyenesen lelki- 
ismeretük volt. sértve az által, hogy liberális 
iskolákban kolle gyermekeiket küldeniük, 
melyek az otthoni vallásos nevelés nyomait 
egészen el törülték gyermekeik leikéről. Győ­
zelemmel biztat az ausztriai kath. parlamenti 
férfiak felvett küzdelme, mert ott a társada­
lom javarésze mellettük foglal állást és 
visszakivánja a régi hitvallásos iskolákat s 
az iskolák fölött való rendelkezést az egy­
házra és a tartománygyülésekre óhajtja át­
ruházni.

Közgazdaság. Háztartás.
Legyünk segítségükre a klsszőlő-

birlokosoknak! A szőlők felújításról szóló 
törvény és szabályzat bár hivatva van a 
minimális területre nézve is segítséget s 
kölcsönt adni, mégis jelenlegi keretében a 
kisbirtokosok vonakodnak ezt igénybe venni 
s aggályaik nem is minden oknélküliek. És 
mégis a kis birtokoson, termelőinknek zömén 
segíteni s azt kész szőlőhöz juttatni: ez volna 
úgy a törvényhozásnak, mint a társadalom­
nak feladata.

Úgy véljük, hogy ezt a kérdést, az 
országos szőlőtelepi tő-szövetkezet fogja meg­

oldani, mely a helyes utón jár, midőn az 
alább körülírt eljárást szándékozza megho­
nosítani.

Számításunk alapjául ne vegyük a tör­
vény minimális területét, hanem 1 kát. holdat. 
Egy gazda, kinek egy oly hold szőlője volt, 
melynek talaja szőlőültetósre alkalmas, an­
nak idején maga dolgozott családtagjaival 
együtt; de ma saját erejéből nem bírja sző­
lőjét ujjátelepiteni és családja fen tartása végett 
napszámba kénytelen dolgozni. Ily szőlős 
gazda, hogy szőlőjében az okvetlen szükséges 
rigolirozást végezni képes legyen, kapna a 
szövetkezettől a tél folyamán a munka ha­
ladtával, a helybeli ügyvivő által közvetítve 
részletekben száz forintot. Ezzel meg van 
adva a mód, hogy az illető saját erejéből 
rigolirozhasson.

Tavaszszal aztán kap körül belől 100 frt. 
értékéig menő amerikai alanyvesszőt és olt­
ványokat, hogy a jövő évre nemes zöld galya 
is legyen, és 50 frt. értékű karót. Mivel elő­
reláthatólag a szövetkezetnek saját telepei 
lesznek, valamint sok helyen saját emberei­
vel fog nagyobb terjedelmű szőlőt telepíteni, 
ez okból az illető a gazdát könnyű szerrel 
küldi el a hozzá legközelebb eső telepre a 
folyamatban lévő munkálatok tanulmányozása 
végett. így lesz első sorban az ültetéssel 
kapcsolatos többi munkákkal is. Ez utón 
megkapja az utasítást az első óv munkáiról.
A következő évben meg lesz tanítva a met­
szésre és a zöld oltásra, az oltványok keze­
lésére és őszszol való lebujtalására. Ezek sze­
ntit, ha elemi csapás nem éri, a harmadik 
évben már érett gerezdeket fog szűrni. Lás­
suk tehát,, minő kölcsönben részesült az egy 
holdas gazda.

Rigolirozáshoz kapott 100 forintot, olt­
vány és alany vessző képében 100 frtot, karó 
képében 50 frtot. Egy szövetkezeti részjegy 
50 forint, mert tartozik taggá lenni, és egyéb 
kiadásokra 50 frtot; tehát, összesen 350 frtot. 
Ezt az összeget a 4-ik vagy 5-ik évtől 35 
írtjával az esedékes kamatokkal együtt 10 
év alatt könynyen letörleszlheti. Hogy egy 
hold betelepített kész oltványszőlő évi 35 frt. 
töt lesztést 10 óv alatt kibir-e, ehhez azt 
hiszem nem kell nagy magyarázat, sem 
túlságos vérmes remény, ha állag fel vesz- 
szűk, hogy 20 hect.olitert terem á 15 frt. Ezen 
a módon a kisbirtokos könnyű szerrel termő 
szőlőhöz jutott; szőlője leköti őt az itt mara­
dásra, nem fog tehát gondolni a kivándorlásra 
s a szövetkezet megoldotta a szoczializmus 
egyik nagy kérdését. A szövetkezet, hogy 
pénzerejét ne fixirozza, gondoskodni fog 
majd arról is, hogy ezen kölcsönöket 
más helyütt eszkomptáltassa és a pénzt 
folyósítsa, hogy ugyanazon öszszeggel ismét 
más baján segítsen. Ez által aránylag, mond­
juk, hogy csak aránylag, kisebb összeggel 
ennek folytonos hasznosítása által nagy dolgo­
kat van hivatva művelni. Az egy holdnyi terü­
let birtokosa 15 év múlva nem tartozik többé 
és 1 szövetkezeti részjegy gyei is bir.

Az elmondott eset csak egy példát 
világit meg; de ehhez hasonló esetek szám­
talan variáczióban fognak érvényesülni.

Ott vau egy másik példa, midőn az 
Agrárbank által adandó kölcsönesetek ben a 
szövetkezet fogja a telepítést végezni s a 
tulajdonos a harmadik évben, midőn az már 
termőre fordult, átveszi a betelepített szőlőt.
A szövetkezet van hivatva a kistermelőn 
segíteni az által, hogy neki szőlőt telepíteni 
segít és hivatva van a folytonos érintkezés ál­
tal a szakértelmet fejleszteni, oktatva telepíteni.

Kész szőlőt a kistermelőnek, nem pedig 
pénzt, mi markát égeti 1 

Ez itt a jelszó.
Lépjen be a szövetkezetbe tagul saját 

erejéhez képest minden honpolgár, hogy mi­
nél előbb lehetővé válhasson a kisbirtokos­
nak nyújtandó segítség. E mellett, mivel a 
szövetkezet pénzét folyton haszonnal fogja 
befektetni, a részjegyek után tisztességes ka­
matra is van kilátás.

Maurer János.

Irodalom.
Tisztelettel értesítem a ft. lelkószkedő 

papságot, hogy „Esketési beszédek“ czimü 
sz. beszéd gyűjteményem megjelent. A mű, 
mely 100 sz. beszédet tartalmaz s a leghir- 
nevesebb franczia és német szónokok be­
szédei után van átdolgozva, négy részre osz­
lik ; hit- és erkölcstani, szertartás tani, rövid 
int.elmi s tulajdonkópeni alkalmi beszédekre. 
Függelékül aranymenyegzői beszédek van­
nak csatolva. A csinos kiállítású, 29 nagy 
nyolczadrétü Ívre terjedő mű ára fűzve és 
az árat előzetesen beküldőknek — bérmen­
tesen szállítva 2 frt. (vei 6 sacra.) Angol 
vászonba díszesen bekötött példányok is kap­
hatók. A megrendelések alulírotthoz, vagy 
a „Pázmány-sajtó“-ba intózendők. Szalmái', 
1897. április hó. Dr. Irinyi Tamás t(te­
ológiai tanár.

— De. Steinberger Fer.-nek Vallás 
és haza fiság ez. munkáját, mely a jeles 
Írónak és tanférfiunak az ezredév alkalmából 
elmondott eszmékben gazdag beszédeit foglalja 
magában, ajánljuk olvasóink különös figyelmébe. 
A füzet ára 30 kr. ; a befolyó tiszta jövedelem 
a fitanitó-képzőintézetben felállítandó sz. Imre 
szobor javára fog fordittatni. Kapható a szerzőnél.

—- A zsidó vévgyilkostígok története. 
A múlt óv szeptember havában történt, hogy 
a budapesti kir. főügyészség vádinditványára 
felekezet elleni izgatás címén a budapesti 
esküdtszék elé került Bonitz Ferencz, fő­
városi hírlapíró, mert magyarra fordította 
Freimut Bernardm egy könyvét, a mely 
előadja az u. n. zsidó vórgyilkosságok törté­
netét a legrégibb időktől napjainkig. A magyar 
kiadásból az ügyészség lefoglalta a még meg­
levő néhány példányt és tekintve a Magyar- 
országon uralkodó árámlatot, bizton remélte, 
hogy az esküdtszék a törvény ellenére perbe 
fogott fordítót el fogja Ítélni. Ámde az egész 
ország meglepetésére az történt, hogy az 
esküdtszék egyhangúlag nem vétkesnek nyil­
vánította a vádlottat, mire a törvényszék ezt 
felmentette, a lefoglalt könyvpéldányokat pe­
dig visszaszolgáltatta a kiadónak. Azóta tö­
meges tudakozódások érkeztek az egész or­
szágból a könyv második kiadása iránt s ez 
az országos érdeklődés most kielégítést nyer 
azzal, hogy a „Zsidó vórgyilkosságok törté­
nete czimü könyv második kiadása immár 
mesjelőlit és a kiadónál, Valter Ernő könyv­
nyomdatulajdonosnál (VIII., Práter-utcza 44.) 
kapható. A könyv cime megmondja a könyv 
rendkívüli érdekes tartalmát. Tudományos 
kutatás és a legszigorúbb bírálat tárgyává 
teszi, de azért népszerűén előadja, miben áll 
az u. n. zsidó vérgyilkosság, mikor és hol 
történnek ilyen gyilkosságok, mi oka és alapja 
ezen szörnyű vérvételnek és áldozatnak és 
végül azon eredményre jut, hogy az egész 
zsidóságot, magát a zsidó vallást nem lehet 
vádolni a rituális gyilkossággal, hanem igenis 
súlyosan éri e vád a zsidóságnak egyes félig 
vagy sehogysem müveit, fanatikus rétegeit, 
a melyek tnóg napjainkban is nemcsak a vallás, 
hanem a gazdasági élet terén is annyira gyű-



lölik és ha lehet, üldözik a kereszténységet. 
Világos tehát, hogy a könyv nem izgat, nem 
faiiitizál a zsidó vallás ellen, hanem ellenke­
zőleg felvilágosit, megnyugtat. A ki tehát 
megszerzi, olvassa és terjeszti e könyvet, az 
nem terjeszti a vallási antiszemitizmust, ha­
nem ellenkezőleg elfojtja azt és azon meg­
győződésre jut, hogy az igazi, a jogosult, a 
szükséges antiszemitizmusnak nem szabad 
vallási indokból kiindulnia. Az ügyesen, gör­
dülékeny magyarsággal fordított és Ízlésesen 
kiállított könyv ára 1 frt 20 kr., a mely 
áron a kiadónál kapható.

Van szerencsénk a n. ó. közönség szives tudomására hozni, hogy 
helyben, a Deák-téren harmincz év óta fennáló s jóhirnévnek örvendő
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Szerkesztői üzenetek
Jí. fr//. Helyben. Beküldött költeményét nem 

közölhetjük, mert úgy tartatma, mint formája igen 
gyönge.

Vasúti menetrend.
Érvényes 1807. évi május Hó 1-től.

Budapest-M.-Sziget:
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két butorraktárt
egyesítettük, s készitményeinkből a Deák-tér 9. sz. a., dr. Lengyel 
Márton ur házában, nz udvarban, szatmári asztalosok 
saját készítményt! butortelepe czim alatt 1897. május 1-től

V\

rendeztünk be. — A Deák-téi- 3i>. szám
tőszomszédságában levő raktárt megtartottuk

alatti, a székesegyház

mintaüzletnek,

Budapest, i Ki. 940 215 705
Debreczen 407 659 305 530 768
Nagy Károly ” 619 82H 519 757 1 105
Szatinár érk. 715 907 6” 903 1227

„ ind. 725 90S 631 1150 ) ovább
M.-Sziget „ 1190 1140 950 7OO ) megy

M.-Sziget ■Budapest.
M.-Sziget ind. 356 400 600 1030
Szatmár érk. 709 690 900 241

ind. 710 681 914 247 400
Nagy-Károly érk. 815 717 1013 402 518
Debreczen „ 1022 843 1216 658 750
Budapest 545 150 810 innen csak P.- 

Latlányig megy.

Szatmár-Nagybánya és viszont.
Szatmár ind. 643 730
Szinér-Váralj a érk. 841 919
Nagy-Bánya „ 1003 1041

Nagy-Bánya ind. 545 325
Szinér-Váralj t érk. 70S 45O
Szatmár ». $56 638

mig a másikkal teljesen felhagytunk. —- M.dőn egyesülésünk következ­
tében létrejött but,őrtelepünkre felhívjuk a n. é. közönség figyelmét, nem 
mulaszthatjuk el megemlíteni, hogy ezáltal oly kellemes helyzetbe va­
gyunk, miszerint a legnagyobb választékban és a legmagasabb igények­
nek is megfelelő bútorokat tartunk raktáron, melyeket a közös teher meg 
oszlása következtében mesés olcsó árért vagyunk képesek kiszolgálni.

Ugyszint.e , elvállalunk mindennemű kivételes bútorokat, rendelés 
szerint. Építkezéseknél asztalos munkálatokat, boltberendezéseket, portá­
lokat és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett.

Felhívjuk az érdeklődőket, kegyeskedjenek bulortelepünket még azon 
esetben is szerencséltetni látogatásukkal, ha jelenben vevő szándékuk nincs, 
meggyőződvén n raktárunkon levő csinos dolgokról s azok jutányos árairól.

Maradtunk a n. é. közönség eddigi bizalmát és becses pártfogását 
jövőre is kérve,

Szatmár, 1897. május hó kész szolgálattal
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A vastag betűkkel jelzett idők a gyorsvonatok 
közlokedési idejét, az aláhúzott idők az éjjeli idő 
jelzik.

wet*/far

Igen tisztelt

J. B. Burger Ur!
Gröden (Tirol.)

Az öntől igen jutányos és a legked­
vezőbb fizetési feltételek mellett vásárolt — 

fából faragott — gyönyörű lourdesi Sz. 
Mária szobrot teljes épségben kaptuk 
meg. Örömmel nyilatkoztatom ki, misze­
rint annak épsége, kedvessége, valamint 
a legkényesebb Ízlést is kielégítő művészi 
kivitele, mindnyájunkat a kényekig 
meghatott és boldogoknak tartjuk ma­
gunkat, hogy ezen szép és kedves remek 
szobornak birtokába jutottunk.

Fogadja hálás köszönetünket azért, 
hogy oly jutányosán és kedvező fizetési 
feltételek mellett volt szives adni. Egy­
úttal felhatalmazom, hogy ezen nyilat­
kozatomat, melyet lelkiismeretem sugallt, 
bármikor és bárhol felhasználhassa.

Halmi, (Ugocsa m.) 1897.ápril 8.
ÉDEli EDE,

plébános.

Ruházati műterem a ft. papság részére a vörös keresztihez
Kitüntetve: Becs, Páris, London, Madrid, Briissel, Boulogne, 

Tunis, St.-Gilet stb.

V'., Waltergasse 1. BÉCS. IV. Favoritenstrasse 28

Ajánl az 1897-ik
tavaszi és nyári i cl é n y re

papi-, rend- és világi ruhákat;
úgymint: havelokok, felöltők, papi kabátok, 

egész öltözetek stb.

Szertartási ruhák,

santonok, cimádák, reverendák, talárok stb.
szigorúan og\yliázi előírás szerint.

Biret uniók, kai Iá
chemiscttek, házi és utisnpkák, kapuciumok, 
cingulusok nagy választékban. Valamenyi 
készítmény a legjobb anyagból, tartós és 

díszes kivitelben.

Szövetek méterszámra 1
is eladatnak.

Egyházi szerek É
végleges megrendelés után olcsón szállíttatnak. $ 

Árjegyzékek és szövetminták ingyen és bérmentve.bérmentve. X
2
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gyára.

Karlszbadi férfi czipő raktár.

utóda
Józsefföherczeg cs. és /cér. fensége 
és Klotild föherczeg asszony ö es. 
és kér. fensége udvaré szállítója.

Gyár és raktár:
BUDAPEST,

Yáczi-utcza 14, szám. 8
'si-ban.

Ajánlja :
miserulia ós egyházi szerelvények­
ből du síi n felszerelt nagy raktárát, 
mely bővelkedik góth-, román és renais 
sance-stylü ruhákban, valamint ponti- 

fikáié szerekben,
Egyházi és egyleti zászlókban, 

érez-és faárukban stb
Árjegyzékek és költségtervezetek díj-és 

bérmentesen küldetnek.

gf Oltáregyleti szállító
880088853538888®

sp

>0
04• r—IN0

>0rj
:Ös0)
0rj
(D

03
a
§

GUTTMAN IGNÁTZ
CZIPŐ RAKTÁRA A „PÁRISI CZIPŐ höz

UeAk-tér, ti Kereskedelmi és Ipar- 
bíink 1 »illőtújúliíiii, ti totőzsde szomsxédság'ábtin

A nagyérdemű vevő közönség tudomására hozom, hogy a tavaszi 
és nyári idényre gazdag választékú legújabb diva tu

férfi-, női- és gyermek lábbelik
megérkeztek, melyeket csakis elsőrendű anyagokból bécsi ós külföldi világ­
hírű gyárakból szereztem bo ós a i. vevő közönségnek jutányos árban 
szolgálom.

Nem mulaszthatom el a n. ó. közönségnek azon értesítést adni, hogy 
az eddig üzletemben elért, nagy forgalom folytán elhatároztam, hogy üz­
letemben egy egész külön osztályba beosztva (nem csak hogy olcsó) de 
erős, tartós és csinos lábbelit, a t. vevő közönségnek
iQrbáiimlatos olcsó árakba n "H
bocsátom rendelkezésére és pedig a következő szabott árak hau: 

férfi ezugos czipő, bőr .... 2 frt. 25 kr.
női ezugos czipő, bőr ..... 2 frt, 20 kr.
leányka ezugos bőrczipő vagy bergsteigores 1 frt 75 kr. 
gyermek ezugos bőr vagy bergsteigeres czipő 1 frt 35 kr. 
női kivágott, köröm bőr czipő . . 1 frt, 40 kr;

úgy szintén minden megkíván látó lábbelikben, úgy, hogy Szn tanáron 
minden verseny „ki van zárva“, miről a t. vevő közönség üzletem ala­
pítása óta bizonyítékot szerzett.

Tisztelettel

Guttman Ignátz.
ICalszbadi férfi czipő raktár.
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Saját készitményii fehérneműim az ezredéves cr- 
szagos kiállításon éremmel kitüntetve.

A tavaszi idény alkalmából van szeren­
cséin Szatm árváros és vidéke n. ő. közönsé­
gnek szives tudomására adni, hogy a legú­
jabb diva tu női puhakelmék s a hozzá 
megfelelő díszítések nagy választékban 
érkeztek raktáromra ; ugyszinte állandó nagy 
választék van a valódi szepessógi lenvásznak 
és damaszt asztal és ágy nemitekből, valamint ^

kész feliérnemiiek "
minden kivitelben úgy hölgyek, mint urak 
részére, s kelengyékhez kész hímzett ágy gar­
nitúrák szinte nagy választékban vannak.

Továbbá férfi kalapok, keztyük, nap és 
eső ernyők, függönyök, ágy ős asztal térítők és 
szőnyegek.

Teljes menyasszonyi kelengyék a legrövi­
debb idő alatt elkészíttetnek.

Nagybecsű pártfogásukat kérve vagyok

kész szolgálattal

Páskuj Imre.
Vidékre mintákat és árjegyzéket bérmentve 

szívesen küldök.
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Van szerencsém a helybeli ós vidéki m. I. közön­
ségnek szives tudomására hozni, hogy Szatmáron, Deák­
tér 13. szára alatt a kereskedelmi- és iparbank épületében
— csinosan berendezett és nagy áru-készlettel ellátott

ékszer és óra üzletet
nyitottam. — Raktáron tartok mindennemű arany, ezüst 
és drágakő ékszereket; valódi ezüst és china-ezüst evő­
eszközöket és asztaldíszeket; arany, ezüst és nickel férfi és 
női zsebórákat; inga, irodai, szalon és ébresztő-órákat U«y- 
szmton szemüvegeket és csiptetőket : peris kopconcav és 
convex üvegekkel.

Alkalmi ajándékoknak igen alkalmas tárgyak!
Előnyös üzleti összeköttetéseim folytán képes vagyok 

araimat a lehető legolcsóbb árak mellett áruba bocsátani. 
Arany lanezokat, pecsét gyűrűket, eziismeinüeket súly 
szerűit, es a legolcsóbb fazonárak mellett számítom Fize­
tés gyanánt elfogadok régi ékszereket, arany ezüst,-türo- 
deket, es regi érmeket teljes értékben. Tőlem vásárolt 
aruk valódiságáért, teljes felelősséget vállalok. Nálam vá­
sárolt órak jol-j,írásáért 2-től 5 évig terjedő jótállást nyúj­
tok. Uz etemben min de .déle ékszer- és óra ós szemüveg 
javítások jutányos arbnn es pontosan elkészíttetnek

Műiden törekvésem oda irányul, hogy a m t kö- 
zönség jóindulatú pártfogását szolid árak ós pontos ki 
szolgai as áltál kiérdemeljem. Teljes tisztelettel

Markovits Lajos,
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Szatmáron, nyomatott a „P4zmány-sajtá-“ban. 1897.
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